

Заключение диссертационного совета МГУ.057.3

по диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук

Решение диссертационного совета от «20» декабря 2023 г. № 6

О присуждении Медниковой Анне Александровне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Экология как феномен самосознания человека в эпоху постгуманизма» по научной специальности 5.7.8. Философская антропология, философия культуры (по философским наукам) принята к защите решением диссертационного совета от 15 ноября 2023 г., протокол № 5.

Соискатель Медникова Анна Александровна, 1996 г.р., в 2023 году успешно завершила освоение основной образовательной программы подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации в аспирантуре по направлению 47.06.01 Философия, этика и религиоведение на философском факультете ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» (направленность 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры). Свидетельство об окончании аспирантуры с указанием результатов сдачи экзаменов кандидатского минимума выдано в 2023 г. философским факультетом ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Соискатель Медникова Анна Александровна осуществляет трудовую деятельность в должности младшего научного сотрудника на философском факультете ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» (на внебюджетной ставке).

Диссертация выполнена на кафедре философской антропологии философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель – Гиренок Федор Иванович, доктор философских наук, профессор, работает в ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» в должности заведующего кафедрой философской антропологии философского факультета.

Официальные оппоненты:

- 1) Гачева Анастасия Георгиевна, доктор филологических наук (б/звания), ФГБУН Институт мировой литературы им. А.М. Горького Российской академии наук, отдел новейшей русской литературы и литературы русского зарубежья, ведущий научный сотрудник;

- 2) Казарян Валентина Павловна, доктор философских наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», философский факультет, кафедра философии естественных факультетов, профессор;
- 3) Шульга Елена Николаевна, доктор философских наук (б/звания), ФГБУН Институт философии Российской академии наук, сектор методологии междисциплинарных исследований человека, ведущий научный сотрудник
дали положительные отзывы.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации: 8 работ, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.7.8. Философская антропология, философия культуры (по философским наукам):

А) Публикации в рецензируемых изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus, RSCI:

1. Медникова А.А. Общий мир земного в контексте экологического поворота // Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология. 2023. № 73. С. 121-130 (Web of Science, RSCI; JIF – 0,1, JCI – 0,14, ИФ РИНЦ (пятилетний/двухлетний) – 0,564/0,580).
2. Гиренок Ф.И., Ростова Н.Н., Медникова А.А. Природа и культура в системе теоретических воззрений В.И. Вернадского // Философия и общество. 2023. Том 107. № 2. С. 5-13 (RSCI; ИФ РИНЦ (пятилетний/двухлетний) – 0,439/0,507).
3. Медникова А.А. Гипосубъект Т. Мортон как новый образ человека // Вестник Санкт-Петербургского университета. Философия и конфликтология. 2022. Том 38. № 3. С. 341-353 (Web of Science, Scopus; JIF – 0,2, JCI – 0,24, CiteScore – 0,4, SJR – 0,22, ИФ РИНЦ (пятилетний/двухлетний) – 0,566/0,667).

Б) Публикации в журналах, включенных в Дополнительный список рецензируемых научных изданий по философским наукам, утвержденный решением Ученого совета МГУ имени М.В. Ломоносова:

4. Медникова А.А. О двух моделях апокалипсиса в связи с отношением к природе: Сезанн и Левитан // Гуманитарные ведомости ТГПУ им. Л.Н. Толстого. 2023. Том 45. № 1. С. 85-98 (ИФ РИНЦ (пятилетний/двухлетний) – 0,236/0,276).
5. Медникова А.А. Концептуализация «природы» и «человека» в философии И. Канта // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2023. Том 74. № 1. С. 134-138 (ИФ РИНЦ (пятилетний/двухлетний) – 0,233/0,284).

Дополнительных отзывов на диссертацию и автореферат диссертации не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области философской антропологии, а также наличием публикаций в соответствующей сфере исследования в журналах, индексируемых в базах Web of Science и RSCI, и входящих в ядро РИНЦ.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований достигается цель и решаются исследовательские задачи, важные для развития философской антропологии:

1. В диссертации впервые сформулировано различие между постгуманизмом и постмодернизмом в контексте проблем экологии: постгуманистический экологический дискурс основан на стирании границ между человеком и природой, а постмодернистский дискурс – на изучении связей природы и человека.
2. Впервые выявлен экологический смысл понятия постгуманизма «децентрированность». Это понятие говорит, что никакого центра не существует. Постгуманизм посредством этого разрывает связь между экологией и природой и объявляет о «смерти природы».
3. В исследовании показано, что экологичное мышление постгуманизма основано на попытке построить представление об окружающем мире по законам субъективности. При этом субъективность понимается постгуманистами как то, что принадлежит субъекту. Если субъект - природа, то природе также принадлежит субъективность. Доказано, что если выстроить мир по законам субъективности, то потеряется граница между реальным и виртуальным.
4. Впервые в научной литературе определено, что экология постгуманизма является методологической установкой, в рамках которой человек отождествляется с телом, социальность - с взаимодействием между телами, а окружающая среда понимается как результат сборки и самоорганизации материи. Выявлено, что данные основания приводят к нерациональному природопользованию.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование по актуальной теме, обладающее внутренним единством. Выводы, к которым приходит автор, представляются оригинальными и обоснованными. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Выявлено учреждение нового экологического сознания в рамках философии постгуманизма, которое полагает в качестве своего основания не человека и природу в их взаимной связи, а хаос. Показано, что чем больше в мире хаоса, тем меньше в нем

сознания. Чем меньше сознания у человека, тем больше оснований ввести в состав человеческого нечеловеческое. Доказано, что методология экологичного сознания сводится к антропоморфизму, который называется новыми экологами плоской онтологией.

2. Установлена связь между идеей «смерти природы» и методологией децентрации всего сущего. Показано, что идея «смерти природы» разрушает классическую экологию и вводит в зону неразличимости техническое и природное, естественное и искусственное. Представительская теория Б. Латура, создавая демократичный мир на основании этой неразличимости, приводит к созданию общего техномира, организующего законность насилия человека над природой.
3. Открытие нечеловеческого (бессознательного) в жизни человека позволило постгуманистическим экологами говорить о смерти человека. Доказано, что экология постгуманизма неправомерно утверждает о возможности замещения сознательного бессознательным. Новые экологи упускают из виду процесс творчества.
4. Установлено, что экологичное сознание постгуманизма заменяет рациональное отношение человека к природе аффективным, в котором доминирует не научный расчет, а ужас от пределов развития цивилизации.
5. Стирается граница между сознательным и несознательным, живым и неживым. Виталистический материализм, рассматривая вопрос о жизни, приходит к неспособности объяснить существование органики, исходя из своей теории. Главная стратегия современного материализма - избавить философию от данного различия.
6. В рамках постгуманистической философии субъективность редуцируется к телесности. В связи с этим, изменение сознания человека сводится к изменению его тела.

На заседании 20 декабря 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Медниковой Анне Александровне ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 5 докторов наук по научной специальности 5.7.8. Философская антропология, философия культуры (по философским наукам), участвовавших в заседании, из 20-ти человек, входящих в состав совета (дополнительно введенных на разовую защиту нет), проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных голосов – нет.

Заместитель председателя
диссертационного совета

А.А. Оганов

Ученый секретарь
диссертационного совета

М.А. Шестакова

20 декабря 2023 года